Wyznaczanie sit wewnetrznych w prostych belkach i wspornikach .

Przyktad
Dla belki wyznacz funkcje sit wewnetrznych. Narysuj wykresy MTN.
Na rysunku ponizej zaznaczono sity czynne q i P oraz bierne czyli reakcje dziatajgce na belke.

g=3 kN/m
P=10kN
Ha Al l l l l l B
(s =
TVA

Rs

» 4 le 2- le

7 | |

1. Wartosci reakcji obliczamy z réwnan réwnowagi X F, = 0; X F, =0; X M, =0
Z réwnan tych otrzymamy:
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ZMA=0—>4q-2+P-6—RB-4=O
Rg=21 kN

ZFyZO_) VA_4q+RB_P:O
V=1 kN
2. Sity wewnetrzne wyznaczamy dla przedziatdow charakterystycznych belki, ktorymi sg: przedziat A-B

oraz przedziat od prawego korca belki do pkt B.
3. Wprowadzamy przekroje w tych przedziatach (rysunek ponizej)
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4. Sity wewnetrzne dla poszczegdlnych przekrojow zostaty zaznaczone na rysunku ponizej. Na rysunku
tym zaznaczono dodatnie zwroty sit przekrojowych.
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Sita normalna jest dodatnia jezeli powoduje rozcigganie preta. Moment zginajacy jest dodatni, wtedy
kiedy powoduje rozcigganie wyréznionych widkien preta (dla belki dolnych wtdkien). Natomiast sita
poprzeczna T(x) jest dodatnia jezeli bedzie krecita odcietg czescig preta zgodnie z ruchem wskazéwek
zegara.
5. Obliczenia dla przekroju A-B

Zmienna x zawiera sie w zakresie : 0 < x < 4
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YFE, =0 - N(x)+Hy; =0 po podstawieniu , = 0 otrzymamy:
N(x) = 0 kN
XE, =0 - —T(x)+V,—q-x=0po podstawieniu V,= 1 kN, g=3 kN/m otrzymamy:

T(x)=1-3x
Dlax=0

T(0) = 1kN
Dlax=4

T(3) = —-11kN

Jezeli w przedziale sita poprzeczna zmienia znak obliczamy miejsce zerowe funkcji. W tym miejscu znajduje sie
ekstremum funkcji momentu.

T(x)=1-3x=0 dla x =0,333m

YM=0 - —M(x)+Vyx —qx g =0 po podstawieniu V=1 kN; g=3 kN/m otrzymamy:

M(x) = x — 1,5x?
Dlax=0

M(0) = 0 kNm
Dlax=4
M(4) = —20kNm

Dla x=0,333
M(0,333) = 0,167kNm

Funkcja momentu w tym przedziale ma 2 miejsce zerowe dla:
M(x)=x—-15x%>=0 - x(1-15x)=0
Dla x =0 oraz dla x = 0,667



6. Obliczenia dla przekroju od sity P do pkt B
Zmienna x zawiera sie w zakresie : 0 < x < 2

YE,=0 - —Nx)=0

N(x) = 0 kN

X E, =0 - T(x)— P =0 po podstawieniu P=10k/N otrzymamy:
T(x) = 10 kN Funkcja jest stata na catej dtugosci przedziatu !!!

YM=0 - M(x)+ Px =0 popodstawieniu P=10kN otrzymamy:
M(x) = —10x
Dlax=0

M(0) = 0 kNm
Dla x=2
M(4) = —20kNm
7. Wykresy sit przekrojowych

q=3 kN/m
P=10kN
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Przyktady do samodzielnego rozwigzania
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